[灯下漫笔]

最爱常山江岸的胡柚花

王春国



张昭 摄

胡柚花,既香又烂漫,望之若锦绣,闻 之浸入心田。

常山江岸胡柚丛林,山野村庄,整片连片,在清澈的常山水映衬下,美不胜收。尤其春天花期的胡柚林,清明节后,胡柚花渐渐露白鲜嫩的枝叶芽头,渐渐地绽放似玉般的肌体,渐渐吐露出寒冬孕育的柚花清香,喷洒常山城乡。

常山江岸的胡柚花,怒放于县城之东 片,当然,城之西南北也有,然,城之东片 区域几乎是柚林花海。故而,不仅是乡下 的百姓之独特的待遇,县城里的人们同样 过着喷香春天,享受从常山江飘来那纯真 的醉人的胡柚花香。尤其是夜深人静的 时分,这花香飘进县城的高楼与寝室间, 伴随人们酣畅入睡。

胡柚香真香!贪婪的我,总是不够于这随江风飘然而至的柚乡情意。每年的这个季节,我不会放矢常山江岸那柚花盛放独特无比之美景,那就是华夏大地独有的一域,甚至全球唯一的景致。走进胡柚林,从江岸之南到江岸之北。柚林之山坡,柚林之田野,柚林之农家院,柚林之常山江岸,每每如约而至,那视觉、听觉、感觉,一切的一切都有不一样的美妙,叫人心旷神怡。

柚林之农家院,可谓人间仙境,特别是处在常山江岸的柚林间的农家院,更显别致,他乡他地无法与之比拟。卧室窗前,绿意与花艳满眼尽收,阳台触手可及

枝头嫩叶,还可亲吻胡柚花蕾花朵。当然,更加惬意的是坐在庭院里,一边品享那鲜甜胡柚,沁人心脾,一边感受那胡柚林所组合的大自然风光。

说真的,我每次走进胡柚林,除从心欣赏这春天的柚花盛开美景外,还有在农家院,坐在餐桌上,鲜美地愉悦地美美一餐,那真叫人生之快活。醇香农家米酒,加上上等的腊肉烹制的佳肴及农家小炒,那是城市星级酒店找不到的美景美味。

美丽的胡柚花,就是常山美丽乡村大使,是浙江美丽大花园的一枝独秀。

胡柚花开,八方宾客,款行至柚园,行游陌上,那弯曲与笔直交替的水泥路,准确地说,既是林区作业道,又是胡柚园林游步道,彰显的就是常山现代田野之品牌,叫娇艳美女摩登陌上,心花怒放,让髦耋之长辈行稳柚林之中和年轻人一样弄姿摆势,留下柚花季节的美好回忆。

是啊,美丽的常山江岸胡柚花,你拥立枝头,摇曳身姿,露出白玉般肌肤,频频点头招手,天使般地吸引南来北往宾客,走进常山这浙江西大门,钱塘江诗路文化带的源头宋诗之河畔,亲临其境,站在山坡高处,俯瞰那绿色海洋,春风吹动的绿枝嫩叶,绿浪翻滚,还有那柚林中农家洋房隐约其间,这就是常山美丽乡村;走进柚林,胜似花园,小鸟的鸣翠声,游客的欢笑声,还有林间村庄小广场上的排舞音乐声,非常富有常山新农村的生机勃勃与小康社会的和谐画面感,这就是常山"金山银山"理论践行成果。

胡柚花,你赋予了常山江岸百姓致富 真实写照,你繁景似锦,就是常山江岸人 民的丰收愿景,每每春天时你的绽放,我 们就心气昂扬,容颜焕发,精神抖擞。最 爱你,常山江岸的胡柚花!

柚花飘香的时候

<u>林华</u>

那年柚花飘香时节的一天晚上,在外地工作的王潘接到母亲的电话,母亲说:"潘儿,你不是说胡柚花开的时候要回来的吗,现在胡柚花开了,这个双休日你们一起回来吧。"王潘知道,母亲已想她的小孙子了。于是在电话里说:"妈,听您的,这个双休日一定回来。"

星期六中午时分,王潘带着妻子和儿子回到家里。看着已长高许多的小孙儿,王潘的妈妈笑得合不拢嘴。孙子小明扑到奶奶的怀里撒娇地说:"我想念爷爷奶奶,我也喜欢看胡柚花。"一家人团圆,屋子里顿时增添了喜悦的气氛。

中饭后,他们来到了胡柚地里。此时 正值柚花盛开,浓浓的绿叶中点缀着无数 朵洁白的小花,浓郁的芬芳弥漫着周围数 百米的阡陌中,微风吹来,那一串串、一簇 簇的小白花在柔风中推揉着、拥挤着,交 头接耳,摇摇晃晃,从密密匝匝的叶丛中 挤出去,躲进来,就像一群挤在窝边叽叽 喳喳争食的雏燕。摇曳的花枝香波漾动, 沁人心脾,醉人肺腑。真是"银灯满树,香 染满枝"。柚花的香,那可不是一般的香, 不是清香,也不是芳香,而是陈香、浓香。 此时如敞开襟怀,深深吸一口柚花洋溢的 清芬,宛如酌饮一杯陈年佳酿,早把心儿 醉了。当然,最热闹的是那一群群鼻子尖 尖,嗡嗡鸣叫的蜜蜂,它们闻香而动,像回 家过年似的,从不同地方闻着花香前来采 着佳蜜,它们一边采蜜,一边兴奋地嗡嗡 叫着,把柚香之春渲染得更加温馨绚丽,

热闹欢畅。

这一片肥沃的土地里,村里人几乎都 种上了胡柚, 汇成了连片几百亩的胡柚 园,在这柚花飘香的季节,更是一道香溢 满园的风景线。远远望去,柚林苍翠嫩 绿,风动树动,犹如波涛翻涌,怪不得有人 称之为"柚海",有人甚至提议将这里的地 名改为"柚香排"。倘若登上北面的小山 坡,更能领略到柚园的无限风光,原野静 静的,柔柔的,像是喝过美酒似的,似醺非 醺,实是微醺,煞是可爱,整个柚海都呈现 在莽莽苍苍、若隐若现的境界中。那掩映 在柚树林一角的红墙青瓦,那一缕缕袅袅 升起的炊烟,展现出柚乡浓浓的绿色风 情,犹如海市蜃楼迷离奇异,摇荡心旌。 那份美丽与情趣,那份恬静与和谐耐人寻 味,令人向往。这便是柚香的春天,这便 是柚花盛开的季节!

晚上,小明缠着爷爷叫他谈关于胡柚花的故事。爷爷笑着眼睛眯成一条缝说:"胡柚花是有故事的。很早以前,常山澄潭等地就种了许多胡柚,那时都是实生胡柚,柚树粗壮高大。有一年胡柚开花时,突然有几个强盗进村踩点,在村口遇见一十来岁的小孩,强盗问小孩:'你们村里谁家最富?'小孩反问道:'你们问哪家最富干吗?难道你们夜里要来抢劫吗?'强盗说:'我们是做生意的,专门和富人打交道。'小孩说:'那好吧,你们只要将路边这棵胡柚树上的花数清楚告诉我,我就告诉你们村里哪家最富。'强盗们信以为真,几

人认真地在数着胡柚花。小孩悄悄的溜走回家告诉父亲,说有人来查村里谁家最富。父亲马上将此事向族长汇报。族长非常重视,马上召集几十个壮汉,各自拿着棍棒赶到村口,那几个强盗还在傻乎乎数着胡柚花。他们看到那么多人赶过来,马上逃之夭夭,心想,这个村子里人心太齐了,我们惹不起。从此,该村再没有强盗来过。"

以后的几年里,每年胡柚花盛开的时候,王潘总是要携家人一起回家欣赏柚花的香、色、味,并且还拍了许多柚花美景的照片给单位的同事们观看。每年胡柚采摘后,他总是要拿一些胡柚给单位同事们品尝,并推销了部分胡柚。在某种程度上,有力地宣传了常山胡柚。

转眼到了次年春季,王潘又带了一些朋友来到了他的胡柚园里,望着满园飘香的柚花,王潘自豪地介绍说:"柚花虽没有牡丹的华贵,没有兰花的娇艳,但她追求的是朴实与厚重。经过凋谢部分后,凡是授了粉的就一定会结果,很讲究实在,这便是柚花的风格与气质。"人们注意到,他们当中有两位青年男女,据说相识已久。他俩在胡柚园里拍的照片最多,捡凋落到地上的胡柚花最多,两人说的悄悄话最多。据可靠消息,他俩已经私定终身,决定在今年国庆节广发请柬了。

王潘自豪地对同事们说:"这么美丽的柚花,唯有我们常山独有,欢迎你们每年都来常山。"

[诗歌长廊]

鹧鸪天.咏柚花

赵木

洁白轻盈体性柔, 群芳开后独香留。 何须秾李夭桃色, 自是花中第一流。 枝缀玉,树冠秋。 硫篱开处傍新楼。 香风熏得游人醉, 花谱无名惜未休。

咏柚花

赵木兰

桃花落尽子规啼, 碎玉纷香漫垄溪。 不占风情春色闹, 秋来硕果压枝低。



张昭 摄

解郁, 从一杯胡柚花茶开始

素面粉黛浓,玉盏擎碧空,何须琼浆液,醉倒赏花翁。在这春意盎然的时节,高雅莹洁的胡柚花开了,十万亩柚香,充盈着三衢大地。泡着今年刚疏花下来,窨制而成的胡柚花,赏花品花,别有一番情趣。

胡柚花中具有很高茶多酚、儿茶素、橙花叔醇、橙皮油素。这些成分具有杀菌、护肝作用,心情烦躁、压力大时,喝一杯胡柚花茶,可以缓解情绪,放松心情。

